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Традиционные ценности, такие, как поддержка¸ понимание, принятие, прощение, милосердие вызывают у современного человека какое-то чувство неловкости. Конечно, они где-то есть, где-то там, у других людей и в других городах… А ведь это та мораль, в которой веками жили наши предки. К сожалению, уважение, честность, доверие, внимание к другому, открытость, участие, сочувствие, смелость, способность прощать, любовь как-то незаметно ушли из нашей жизни. Важно вернуть эти ценности в нашу жизнь. Ценности существуют независимо друг от друга и в то же время придают силу друг другу. Вместе они укрепляют нашу возможность действовать сообща и вырабатывать решения, позволяющие максимально учесть интересы всех.
Одним из самых серьезных последствий потери традиционных ценностей является поведение людей при возникновении конфликтных ситуаций. Конфликты были, есть и будут.  Сам конфликт может нести и положительную нагрузку – излечение боли, непонимания, изменения ситуации в лучшую сторону. Но, к сожалению, современные взрослые, позабыв о традиционных ценностях, утратили способность решать конфликты безболезненно. Но хуже всего то, что взрослые не могут научить этому детей… Нередко происходит даже углубление конфликта и втягивание в него других людей (социальные службы, полиция, иные взрослые и дети…).
Большую часть времени ребенок проводит в семье, но важную роль в становлении его личности играет школа. Именно в школе он учится строить отношения с окружающими. К сожалению, часто не имея возможности научиться решать конфликты в семье, ребенок не может приобрести этот навык и в школе. Педагоги не в состоянии отследить состояние каждого обучающегося, что приводит иногда к серьезным последствиям:
1. Когда  ребенок не чувствует себя в безопасности, он думает не об учебе, а о том, что ожидает его после уроков.
2. Когда ребенок находится там, где царят агрессия, издевки, насилие – он привыкает и усваивает агрессивные способы взаимодействия с окружающими.
3. Когда ребенок не ожидает помощи и поддержки от взрослых – он находит ее в субкультуре, или криминальной среде, или совершает самоповреждение, чтобы привлечь внимание к той боли, которую он испытывает.
К счастью, в городе Архангельске и области еще с 2010 года появилась возможность не просто решать конфликты до полного восстановления отношений между людьми, но и обучать этим способам и детей, и родителей, и педагогов. Мы говорим о создании Школьных служб примирения (далее - ШСП). По данным мониторинга, ежегодно проводимого ГБУ АО «Центр «Надежда», в городе Архангельске из 51 школы 26 заявляют о создании ШСП. В Архангельской области показатели скромнее, но в 20 районах и муниципальных образованиях созданы 25 ШСП.
Работа ШСП базируется на принципе передачи ответственности за решение конфликта самим участникам конфликта - конфликт между мальчиками будет решаться не классным руководителем или директором, а самими мальчиками. Проблему в семье, из-за которой ребенок испытывает трудности, будет решать не совет профилактики, а сама семья. Конфликт в классе будут разбирать не психолог или социальный педагог, а сами ученики этого класса.
Данный подход к решению конфликтов называется восстановительным, так как восстанавливает отношения между конфликтующими в докризисное состояние. И не формально, а с учетом потребностей, возможностей и желания каждой из сторон конфликта. Новизна восстановительных технологий состоит в восстановлении отношений между конфликтующими сторонами, их исцелении, преодолении различных форм отчуждения, восстановлении социальных и семейных связей через обращение к традиционным ценностям. Этот способ реагирования на конфликты предполагает соблюдение интересов всех участников конфликта (детей, взрослых, социального окружения и государства). Восстановительные технологии применяются при решении проблем ребенка, которые возникают в семье, ДОУ, школе... Метод восстановительных технологий соответствует этическому принципу, согласно которому человек сам отвечает за свои действия, но при этом уважает взгляды других людей относительно решения имеющихся проблем путем согласования совместных действий и с учетом традиционных ценностей, которых придерживаются при применении восстановительного подхода.
 Все это, конечно, невозможно без подготовленных ведущих данных программ. Интересно, что ведущими восстановительных программ могут работать и взрослые, и волонтеры из обучающихся, которые являются полноправными участниками ШСП. Для эффективной работы ШСП необходимо помнить, что это часть системы профилактики образовательного учреждения, а также эффективный инструмент детского самоуправления через создание Клуба волонтеров ШСП. Руководит деятельностью ШСП куратор, который назначается приказом директора школы.
 Для решения конфликта между двумя сторонами, куратор ШСП предложит процедуру медиации (решение конфликта с помощью третьей, независимой стороны). Цель медиации - создание условий для восстановления способности людей понимать друг друга и договариваться о приемлемых для них вариантах разрешения проблем, возникших в результате конфликтных или криминальных ситуаций.
Медиация нацелена на: 
1. Восстановление способности людей понимать друг друга.
2. Ответственность обидчика в заглаживании вреда.
3. Исцеление жертвы (заглаживание вреда и ответы на вопросы).
4. Ответственность самих участников по урегулированию конфликта.
5. Нормализацию отношений.
6. Прекращение взаимной вражды.
7. Выполнение сторонами договорённостей.
8. Планирование сторонами конструктивного будущего.
9. Формирование ответственного поведения в дальнейшем.
10.  Участие значимого социального окружения.
Достоинства медиации: 

1. Нет обвинительного вопроса: «Почему ты это сделал?»
      2. Нет  требования  формальных извинений.
      3. Равные позиции сторон.
      4. Одна сторона может рассказать другой стороне о своих чувствах и переживаниях.
      5. Обе стороны могут услышать друг друга.
      6. Ответственность  за принятие решения и его реализацию ложится на обе стороны конфликта.
Для решения проблемной семейной ситуации, в которой страдает ребенок, будет предложено участие в Семейной групповой конференции. Семейная конференция - это групповая встреча членов семьи с друзьями, родственниками, специалистами, иными значимыми для ребенка людьми с целью решения выявленной проблемы. Итогом встречи должен стать «План семьи». В нем семья  отражает все шаги по преодолению кризисной ситуации.  При подготовке Семейной конференции необходимо помнить, что:
1. Семья – единственный и полноправный хозяин при решении проблемы. 

2. Дети и родители – часть семейной системы со специфическими особенностями.

3. Семья – источник поддержки и помощи.

4. Никто не знает семью лучше, чем сама семья. Никто не может решить ситуацию лучше, чем сама семья.

5. Специалисты способствуют реализации потенциала семьи, но не пытаются решить проблему за семью.
Особенность данного метода состоит в том, что, если  определение путей решения проблемы ребенка и необходимых действий для его  поддержки зависит от самих членов семьи,  вероятность успешного решения  проблемы с этим возрастает. Для того чтобы люди сами справлялись со своими проблемами, необходимо дать им возможность  самостоятельно искать и находить пути решения. 
Если возникла проблема в классе – куратор ШСП предложит проведение Круга сообщества. Это самая доступная и массовая восстановительная технология. Она может стать прекрасным инструментом воспитательной работы для классного руководителя. С помощью Кругов сообщества можно не только решать конфликтные ситуации с детьми, но и проводить родительские собрания, семинары, иные групповые мероприятия.

Круг - это форма работы с потребностями общества через работу с потребностями личности, где внимательно, без осуждения слушают и искренне говорят о том, что волнует. Здесь нельзя услышать слова: «Ты должен сделать…». Главный вопрос, который обсуждают участники Круга: «Что я могу сделать для изменения ситуации…». Для проведения Круга важно выбрать просторное помещение. Стулья расставляются по кругу, так создается атмосфера равенства, открытости, единения и внимания. Круг позволяет участникам обратиться к своим ценностям, через них посмотреть на проблему и совместными усилиями составить план ее решения. 
Виды Кругов: 

1. Круг поддержки пострадавшего.
2. Круг взаимопонимания.
3. Круг по заглаживанию вреда.
4. Круг примирения.
5. Круг обсуждения результатов.
Темы для Круга:

1. Качества, которые я ценю в себе. 

2. Качества, которые я ценю в других.

3. Что я готов сделать, чтобы мой класс стал лучше.

4. Как я передаю свои жизненные ценности ребенку.

5. Что я могу сделать, чтобы мой ребенок стал лучше.

6. Какой выход я вижу из сложившейся ситуации. 

7. Что я готов сделать для оказания помощи.
Преимущества Кругов:

1. Круг налаживает отношения.

2. Круг разрушает изолированность.

3. Круг способствует открытости диалога.

4. Круг способствует поступкам, основанным на ценностях.

5. Круг создает условия для принятия ответственности.

6. Круг содействует совершенно новому способу решения проблем.

7. Круг приносит исцеление и перемены.
Таким образом, восстановительный подход к решению конфликтов, который применяет ШСП в образовательном учреждении, не только помогает полноценно решать любые ситуации, возникающие в школе, но и позволяет реализовать глобальные вопросы воспитания полноценной личности, которая живет не в режиме «человек человеку волк», а в традиционных общечеловеческих ценностях, ежедневно делая окружающий мир лучше.

